Příklady k 3. testu z KMT/MCH 1 – Dynamika
a) Dynamika přímočarého pohybu

1. Balón o hmotnosti 250 kg se začal pohybovat směrem k zemi se zrychlením 
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. Určete hmotnost zátěže, kterou je třeba shodit, aby balón získal zrychlení stejné velikosti, ale orientované vzhůru. Odpor vzduchu zanedbejte.    [10 kg]
2. Hranol o hmotnosti 
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 je tažen za nit tak, že se pohybuje s konstantní rychlostí po vodorovné podložce s koeficientem tření 
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Najděte úhel 
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, při němž bude natažení nitě nejmenší. Jaké bude( (
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3. Těleso nejprve klouže po nakloněné rovině pod úhlem 
[image: image7.wmf]30

a

=°

, potom po vodorovné rovině urazí stejnou vzdálenost, jako je délka nakloněné roviny. Vypočítejte koeficient tření k za předpokladu, že je stejný na nakloněné i vodorovné rovině. [0,27]
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4. Soustava těles (viz obr.( je spojena nehmotnou nití, také hmotnost kladky lze zanedbat. Najděte zrychlení tělesa 
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 a sílu, jakou je napínána nit mezi tělesy 
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. Koeficient tření mezi oběma tělesy o povrchem je 
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5.  U zařízení dle obr. jsou známy - koeficient tření 
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, úhel 
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. Hmotnost kladky a niti jsou zanedbatelné, kladka se otáčí bez tření. Na počátku se obě tělesa nacházejí v klidu. Určete poměr 
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, při němž se těleso 
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 začne pohybovat:

a) dolů(b) nahoru. (
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6.  Auto o hmotnosti 2 400 kg, jedoucí rychlostí o velikosti 72 km*h-1, zastavilo po projetí dráhy 100 m. Určete velikost brzdící síly, byl-li pohyb rovnoměrně zpomalený. [4 800 N]
7.  Lyžař se z klidu rozjížděl po svahu se sklonem 10º. Po ujetí 100 m svah skončil a následuje vodorovná rovina, na níž po ujetí 50 m lyžař zastavil. Určete koeficient smykového tření mezi lyžemi a sněhem.  [0,117]
8. Homogenní lano o délce L je položeno na stole a jeho část visí ze stolu, jak je znázorněno na obrázku 13. Když přes okraj stolu visí jedna čtvrtina jeho délky, začne se sesouvat se stolu.

a) Určete součinitele klidového tření f mezi lanem a stolem.

b) Bude pohyb lana rovnoměrně zrychlený? Zdůvodněte.
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[1/3, nebude]
9. Puk byl položen na nakloněnou rovinu a byla mu udělena rychlost 
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 směrem vzhůru po nakloněné rovině. Koeficient tření mezi pukem a nakloněnou rovinou je 
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. Při jaké hodnotě úhlu nakloněné roviny bude dráha uražená pukem do zastavení nejmenší( Jaká bude( (
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10. Těleso se začalo pohybovat zdola nahoru po nakloněné rovině s úhlem 
[image: image26.wmf]15
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. Najděte koeficient tření mezi tělesem a podložkou, víte-li, že doba pohybu vzhůru byla dvakrát menší než doba pohybu dolů po nakloněné rovině.
(0,16(
b) Zákony zachování hybnosti a energie

1. Řetízek o hmotnosti 1 kg délky 1,40 m visí na niti tak, že se svým dolním koncem dotýká stolu. Po přepálení niti řetízek dopadl na stůl. Najděte celkovou hybnost, kterou předal stolu. (
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2. Těleso o hmotnosti 
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 padá kolmo z určité výšky s počáteční rychlostí 
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 orientovanou směrem dolů. Vypočítejte práci W tělesa proti síle odporu vzduchu, vykonanou za dobu 
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, víte-li, že na konci tohoto časového intervalu mělo těleso rychlost 
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. Sílu odporu vzduchu lze považovat za konstantní. [3,9 kJ]

3. Vagón o hmotnosti 
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 se pohybuje rychlostí 
[image: image33.wmf]1

0

12kmh

v

-

=×

 a na své dráze narazí na druhý vagón hmotnosti 
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, přičemž se s ním spojí. Najděte společnou rychlost obou vagónů v okamžiku jejich spojení. Vypočítejte vzdálenost l, kterou urazí oba vagóny po spojení, jestliže třecí síla 
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 tíhy vagónů.
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4. Koule s hmotností M visí na niti délky l. Do koule vnikne vodorovně letící náboj hmotnosti m a zůstane v ní. Jakou minimální rychlostí musí letět náboj, aby po jeho vniknutí do koule vykonala jednu kruhovou otáčku ve svislé rovině?
[
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5. Jak velkou hybnost má cihla o hmotnosti 4 kg při dopadu z výšky h = 15 m?   [
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6. Člověk o hmotnosti 60 kg běžící rychlostí o velikosti 8 km.h-1 dožene vozík hmotnosti 80 kg, jedoucí rychlostí o velikosti 2,75 km*h-1 a skočí na něj. Jakou výslednou rychlostí se pohybuje vozík s člověkem?                                   [ 
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7. Náboj byl vystřelen rychlostí 
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 pod úhlem 
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 k horizontu. V nejvyšším bodě dráhy se roztrhl na dva stejné kusy. Jeden dopadl přímo pod nejvyšší bod dráhy rychlostí 
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. Jakou rychlostí dopadl na zem druhý kus? Odpor vzduchu zanedbejte. (
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8. Střela o hmotnosti m = 20 g byla vstřelena do balistického kyvadla o hmotnosti M = 5 kg. Po nárazu a zachycení střely se hmotný střed kyvadla zvedl o 10 cm.  Určete rychlost  střely. [
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9. Z děla o hmotnosti 1 t byla vystřelena střela o hmotnosti 1 kg rychlostí o velikosti 400 m.s-1. Určete kinetickou energii zpětného pohybu děla v okamžiku, kdy střela opouští hlaveň. Porovnejte s kinetickou energií střely.   [Kinetická energie děla Ed = 80 J, střely Es = 80 000 J]

10. Kulička o hmotnosti m a objemu V padá do vody z výšky H. Vnikne do vody do hloubky h a potom vyletí z vody (hustota kuličky je menší než hustota vody). Najděte sílu odporu vody F za předpokladu, že je konstantní, a výšku 
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, do níž vyskočí kulička nad hladinu vody. Odpor vzduchu zanedbejte.  [
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